

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 44.

1906 Г.

2 ноября.

ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДЪЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и
пересылкой 6 руб.—Отдѣльный
номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція
Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для
печатанія за 1 стран. 3 р., за $\frac{1}{4}$,
стр. 1 р. 50 к., за $\frac{1}{4}$, стр. 1 р.,
строчка—15 к. При повтореніи
объявленій дѣлается скидка по
соглашенію.

© Отдѣль неофиціальний.

Слово на день 17 октября (1906 г.).

День 17 октября въ русской исторіи отмѣченъ двумя зна-
менательными явленіями. Въ этотъ день, въ 1888 г. соверши-
лось чудесное спасеніе Царствующей Семьи; въ этотъ же день,
въ прошломъ 1905 г. Высочайшимъ Манифестомъ дарована была
русскому народу гражданская свобода, и это послѣднее событие
займетъ, несомнѣнно, первенствующее мѣсто въ исторіи.

Каждымъ изъ насть прекрасно припоминаются изъ минувшаго
прошлогодняго сцены ликованія, самоувѣреннаго ожиданія скораго,
полнаго обновленія Россіи, всеобщаго улучшенія жизни въ самомъ
непроложительномъ времени. Но вотъ прошолъ годъ, часть буду-
щаго для насть нынѣ стала уже прошлымъ. Что же? озираясь на

минувшій годъ, видимъ ли мы исполненіе своихъ свѣтлыхъ ожиданій, хотя въ нѣкоторой части?

17 октября смѣнилось, какъ припоминаетъ каждый, непонятными для массы населенія днями манифестацій и митинговъ (18, 19, 20 числа) и завершилось кровавымъ днемъ 22 октября; за нимъ пошли дни опасенія новыхъ погромовъ. Предъ каждымъ большимъ праздникомъ распускались слухи о новомъ избіеніи, но вмѣсто черносотенного погрома мы были свидѣтелями вооруженного сопротивленія печальныхъ героевъ 18 декабря. Видѣли мы насилие меньшинства надъ мирнымъ большинствомъ... Бывали случаи, что право свободного устнаго и печатнаго слова признавалось только за людьми освободительного движенія. Рядомъ съ исповѣдуемой неприкосновенностью личности давалось мѣсто убийствамъ и грабежамъ лицъ и учрежденій. Во имя защиты сословныхъ и профессіональныхъ правъ пріостанавливалась дѣятельность врачей и аптекарей, и населеніе цѣлыхъ уѣздовъ предоставлялось эпидеміямъ, обрекалось на вѣрную смерть... Еще далѣе, видимъ народную Думу, не оправдавшую надежду и ожиданій, видимъ излюбленныхъ народныхъ представителей съ сомнительными заявленіями и приговорами отъ имени народа... Требуется ими отмѣна смертной казни, но не произносится осужденія убийствамъ, какъ будто дается свобода на убийства, а право на защиту осуждается... Всѣ вышли изъ жизненной колеи, и началось между лицами разныхъ партій взаимное непониманіе, недовѣріе другъ къ другу, заподозриваніе другъ друга въ узкихъ эгоистическихъ и даже нечестныхъ намѣреніяхъ.

Такимъ образомъ всѣ мы испытали за этотъ годъ пока только отрицательныя стороны освободительного движенія, всѣ страдаемъ и каждый по своему ищетъ исхода изъ этого положенія. Одни съ сожалѣніемъ смотрятъ назадъ и тамъ видятъ пути къ умиротворенію Родины; другіе всѣми силами рвутся впередъ, принося въ жертву лучшаго, по ихъ воззрѣніямъ, будущаго свою жизнь и жизнь многихъ другихъ, особенно кто стоитъ имъ попе-

рекъ дороги; болѣе умѣренные теряютъ увѣренность въ своихъ дѣйствіяхъ и терпятъ отъ лѣвыхъ и правыхъ. Вообще страдаютъ всѣ, и иные готовы видѣть въ переживаемомъ моментѣ даже начало конца исторіи и міра.

Что можетъ и долженъ сказать проповѣдникъ Слова Божія въ такое трудное время? Можетъ ли онъ вынести оправданіе или осужденіе той гражданской свободѣ, которая объявлена была манифестомъ 17 октября и ближайшимъ послѣдствіемъ которой по-видимому явилось наше безвременіе?

Гражданская свобода, возвѣщенная манифестомъ,-- это возможность и право для каждого гражданина проявить во всякомъ случаѣ частной и общественной жизни всю полноту своихъ силъ для личнаго и общественнаго блага. Но въ понятіи гражданской свободы есть и другая, какъ бы оборотная, сторона: ею можно пользоваться только не во вредъ другимъ, иначе это будетъ уже своеволіе, которое создастъ положеніе, еще худшее, чѣмъ до свободы: свобода будетъ монополіей лицъ сильныхъ, смѣлыхъ и ловкихъ. Гражданская свобода должна проявляться въ духѣ любви, братолюбія и уваженія къ подобной же личности, независимо отъ того, какой вѣры, племени, общественнаго положенія и политическихъ убѣжденій будетъ это лицо. И въ такомъ видѣ гражданская свобода не только не противорѣчить Слову Божію, но вполнѣ подтверждается и освѣщается имъ. „Къ свободѣ призваны вы, братія, только бы свобода ваша не была поводомъ къ угожденію плоти, но любовью служите другъ другу“ (Гал. 5, 13). „Такова есть воля Божія, чтобы мы, дѣлая добро, заграждали уста невѣжеству безумныхъ людей,— какъ свободные, не какъ употребляющіе свободу для прикрытия зла, но какъ рабы Божіи“. (1 Петр. 2, 16).

И конечно, объявленная гражданская свобода должна была проявиться въ жизни не въ такомъ видѣ, въ какомъ мы видѣли въ минувшій годъ. Однако (признавая наличность факта), никто не долженъ имѣть опасеній, что принципы ея не примѣнимы къ

русской жизни вообще или дарование ея въ болѣе позднее время не соединялось бы съ такими несчастіями, какія мы переживаемъ нынѣ.

Прежде чѣмъ воплотиться въ жизнь, принять извѣстную форму, такъ сказать кристаллизироваться, гражданская свобода, какъ и всякая идея, должна пройти извѣстные фазисы, перебрѣдить въ сознаніи людей, перевернуть въ нихъ многое, какъ закваска или дрожжи въ растворѣ для вина, пива, тѣста. Какъ и въ химическомъ броженіи, у насть произошло перемѣщеніе отдѣльныхъ единицъ и цѣлыхъ группъ, образованіе новыхъ элементовъ. Отъ этой перемѣны обычнаго мѣста и прежняго положенія каждый испытываетъ страданіе, неудовлетворенность.

Но если мы будемъ оцѣнивать или устанавливать надлежащій взглядъ на переживаемыя события съ личной точки зрењія, отъ переживаемой минуты, то заключеніе наше будетъ не совсѣмъ правильно и во всякомъ случаѣ слишкомъ субъективно. Между тѣмъ несомнѣнно,— можно надѣяться,— жизнь выльется въ новую форму, не вполнѣ представляемую въ переживаемый нами моментъ, но прочную, устойчивую, болѣе разумную и соответствующую условіямъ развившагося общественного сознанія. „Женщина, когда рождаетъ, терпить скорбь, потому что пришелъ часъ ея; но когда родить младенца, уже не помнить скорби отъ радости, потому что родился человѣкъ въ міръ. Такъ и вы теперь имѣете печаль; но Я увижу васъ опять и возрадуется сердце ваше и радости вашей никто не отниметъ у васъ“ (Іоан. 16, 21, 22). Эти слова Божественнаго Учителя вполнѣ приложимы и къ намъ. Трудное, тяжелое наше время, но оно не постоянное, а временное, скоропреходящее. Это нѣсколько осложнившіяся муки рожденія новаго лучшаго порядка, который несомнѣнно принесетъ улучшеніе положенія низшаго класса населенія — рабочаго и земледѣльческаго, уменьшить народную темноту, возстановить право личности и дать возможность каждому для проявленія въ жизни всѣхъ присущихъ ему силъ и способностей. Не будемъ забывать завѣть

Великаго Учителя Апостола языковъ, что „многими скорбями надлежить намъ войти въ Царствіе Божіе“ (Дѣян. 14, 22).

Но такъ какъ мы въ настоящемъ общественномъ (социальномъ) движениі представляемъ изъ себя не безсознательные атомы, какъ при химическомъ броженіи, а разумныя сознательныя существа, способныя реагировать на жизнь, влиять на тотъ или другой исходъ этого броженія, то нашъ долгъ ясенъ: мы обязаны направлять движение къ такому исходу, чтобы оно несло всѣмъ счастіе, и чтобы въ этомъ исканіи обѣтованной земли было какъ можно меньше жертвъ жизнями и здоровьемъ людей и ихъ достояніемъ. Вотъ принципъ, котораго долженъ придерживаться теперь всякий, и отъ этого долга никто не имѣеть права уклоняться: время наше серьезнѣе и ответственнѣе, чѣмъ нашествіе монголовъ, отечественная война. Каждый русскій гражданинъ долженъ принять посильное участіе въ умиротвореніи и устроеніи потрясенаго государства. Безъ помощи общества, самого народа и въ частности отдельныхъ личностей, ни одному правительству не подъ силу такая задача. Правительственная власть должна быть только регуляторомъ мирной борьбы между разномыслящими, сдерживающимъ началомъ насилий между враждующими классами населенія. При всякомъ удобномъ случаѣ гражданинъ долженъ смѣло осуждать незаконныя дѣйствія другихъ, противодѣйствовать злу всѣми (мирными) средствами. Лучшая же и самая законная организація гражданъ для службы отечеству въ данное время — это правильное и мощное представительство, состоящее изъ людей, дѣйственно выражающихъ нужды страны и желанія народа, ясно сознавшаго ужасъ положенія и готовыхъ самоотверженно отдать свои силы на спасеніе родины. Но при этомъ путь крови, насилия, захвата ни въ какомъ случаѣ не можетъ допускаться разномыслящими какъ орудіе борьбы. Этотъ путь не достоинъ разумныхъ существъ, а тѣмъ болѣе исповѣдающихъ религію любви, всепрощенія, братства. При всей тяжести переживаемаго каждымъ момента необходимо сохранять уваженіе къ другому лицу, любовь,

хотя бы онъ былъ и противникомъ по политическимъ убѣжденіямъ и пріемамъ борьбы. Только путь убѣжденія можетъ быть принятъ христіаниномъ и получить церковное освященіе. Приблизить Россію къ лучшему будущему только путь мирный, борьба законными и мирными средствами за торжество правды, свободы и разумнаго порядка. „Плодъ правды въ мірѣ съется у тѣхъ, которые хранятъ миръ“, говорить Апостолъ Іаковъ (Іак. 3, 18).

Право народа на участіе въ законодательствѣ и управлениіи страной даетъ несомнѣнную возможность для такой мирной и закономѣрной борьбы. Отъ насть требуется теперь только напряженіе всѣхъ силъ, требуется вся наличная мудрость, вся нравственная выдержка, чтобы разразившіяся надъ нами страшныя испытанія привели Россію не къ распаденію и гибели, а къ обновленію и свѣтлому возрожденію въ новой свободной и разумной жизни. При такомъ сознаніи нами гражданскаго долга объявленная Манифестомъ 17 октября свобода послужитъ намъ вѣрнѣйшимъ залогомъ лучшаго и счастливаго будущаго. И исполняются слова Господа: „воздадутся сердце ваше и радости вашей не отниметъ никто“.

П. И. О.

Разныя извѣстія.

Добрый починъ.—17 мая 1906 года въ Вологодскомъ духовномъ училищѣ производились пріемные испытанія вновь поступающимъ въ училище. Этотъ добрый починъ произведенъ былъ въ первый разъ въ жизни духовнаго училища, такъ какъ прежде вновь поступающіе принимались всегда въ августѣ. Такой порядокъ пріема вновь поступающихъ дѣтей заведенъ весьма рационально и цѣлесообразно. Во первыхъ, онъ облегчаетъ труды училищнаго начальства въ виду предстоящихъ переэкзаменовокъ, большого наплыва вновь поступающихъ и другихъ по хозяйственной части дѣлъ при началѣ учебнаго года; во вторыхъ, даетъ

возможность родителямъ воспользоваться свѣжими знаніями своихъ дѣтей тотчасъ по окончаніи ими начальной школы и безъ всякой подготовки представить ихъ на приемные экзамены въ училище и тѣмъ дать дѣтямъ полную свободу для отдыха въ теченіе всего лѣта и, въ третьихъ, наконецъ, родителямъ предоставляется возможность въ теченіе лѣта не торопясь подыскать удобную квартиру для своихъ дѣтей и приготовить все необходимое для предстоящаго учебнаго года. Такимъ образомъ, дѣти, поступивши въ училище съ весны, весело и беззаботно проводятъ лѣтніе мѣсяцы, а родители, все подготовивши къ обученію своихъ дѣтей, безъ печали занимаются въ лѣтніе времена сельскимъ хозяйствомъ (Волог. Еп. Вѣд.).

Миссіонерская дѣятельность старообрядцевъ. — Старообрядцы проявляютъ усиленную миссіонерскую дѣятельность. Такъ, старообрядческій Нижегородскій съездъ, между прочимъ, рѣшилъ послать начетчиковъ въ губерніи Архангельскую, Вятскую, Туркестанъ и Якутскую область. На начетчиковъ этихъ возлагается особая миссія склонять всѣхъ старообрядцевъ къ соединенію съ австрійцами. Въ Забайкальѣ же учреждается старообрядцами епископская каѳедра. (Правосл. Пут., № 15).

Глухая исповѣдь. — Иногда въ пастырской практикѣ священниковъ бываютъ такие случаи. Привозятъ батюшку исповѣдать больного. Больной живъ, но никакихъ признаковъ сознанія не подаетъ. Дышитъ какъ будто и правильно, но глаза закрыты, губы сжаты (иногда бываетъ, что изо рта идетъ цѣна); членами иногда шевелить больной, въ иныхъ же случаяхъ лежитъ недвижимъ; дыханіе иногда сопровождается хрипѣніемъ... Батюшка спрашиваетъ: что съ нимъ? Не спить ли больной? и просить разбудить его. Батюшкѣ говорятъ, что пробовали и сами разбу-

дить, до прѣзда батюшки, только толку никакого не вышло; однако просьбу батюшки исполняютъ и вновь стараются „разбудить“ больного. Стараются всяко: и громко называютъ его; и говорять, что батюшка прѣхалъ,—исповѣдайся; и поворачиваютъ больного, и голову поднимаютъ, и сажаютъ его, думая, что, можетъ, сидя, онъ лучше очнется... Ничто не помогаетъ. Батюшка смущенъ... Родственники больного, не добившись ничего, бросаются въ ноги батюшкѣ—просить, въ случаѣ смерти больного, отпѣть его. Батюшка выражаетъ сожалѣніе, что нельзя больного исповѣдать, — ему говорятъ: дайте ему (больному) глухую исповѣдь...

Въ моей практикѣ такихъ случаевъ было нѣсколько (помню 3 случая: въ 2 случаяхъ больные были женщины, въ 3-мъ—мужчина). Женщины умерли, мужчина, кажется, живъ и сейчасъ. Каждый разъ меня родственники,—послѣ моего заявленія, что въ такомъ состояніи исповѣдать больного нельзя,—просили, чтобы я далъ больному глухую исповѣдь...

Служу я еще немного лѣтъ, поэтому еще мало опытенъ, а въ подобныхъ случаяхъ, какъ вышеописанные, и вовсе не опытенъ. Напримеръ, я совсѣмъ не знаю, что это за глухая исповѣдь. Между тѣмъ *всѣ* крестьяне знаютъ о глухой исповѣди. Меня просятъ дать глухую исповѣдь, а я всегда, въ вышеописанныхъ случаяхъ, не дѣлаю никакой исповѣди, ибо недоумѣваю, какъ исповѣдывать человѣка, который находится въ безсознательномъ состояніи...

Желалъ бы, поэтому, узнать слѣдующее: а) что за глухая исповѣдь; б) какъ она совершается (если только совершается); в) что дѣлать съ такими больными, и г) какъ ихъ хоронить, въ случаѣ смерти,—съ вѣдома полиціи, или безъ этого. Опытные батюшки, б. м., разрѣшать мое недоумѣніе. (Тоб. Еп. Вѣд.).

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.—29 октября, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

Ко дню десятилѣття открытия Кырчанской второклассной школы. (Статистическія свѣдѣнія о школѣ).—11 ноября сего 1906 года исполняется 10 лѣтъ существованія Кырчанской второклассной школы, открытой 11 ноября 1896 г. Въ продолженіе десятилѣтняго существованія школы было восемь выпускъ воспитанницъ, именно: въ 1899 году выпущено 25, въ 1900—15, въ 1901—14, въ 1902—20, въ 1903—11, въ 1904—17, въ 1905—14, въ 1906—16, всего за 10 лѣтъ выпущено изъ школы 132 воспитанницы. Обученіе каждой воспитанницы стоитъ казнѣ 155 руб. Изъ выпущенныхъ изъ школы воспитанницъ: занимаются въ школахъ, преимущественно церковно-приходскихъ, учительницами, помощницами и практикантками—72 *), состоять санитарками при больницахъ—4, сестрою милосердія—1, оспопрививательницею—1, состоять боннами въ интеллигентныхъ семействахъ—2, поступило для продолженія образованія въ женскую гимназію—2 (одна въ V, другая въ VП классъ), вышли замужъ—7, умерло—4, остается безъ опредѣленныхъ занятій, за отсутствіемъ учительскихъ мѣстъ,—39.—За десятилѣтній періодъ существованія школы въ ней учителствовали: старшая учительницы: З. П. Васильева—5 годовъ, А. Н. Полянская **)—2 года (и младшей—4 года), Ю. А. Акишева—3 года; младшія: Н. А. Петропавловская—1 годъ, А. И. Лобовикова ***)—4 года, Е. В. Тронина—3 года, С. В. Курочкина—1 годъ и Е. А. Двиянинова—1 годъ. Были завѣдующими и законоучи-

*) 6 имѣютъ званіе учительницы начального народнаго училища, 14—званіе учительницы церковно-приходской школы.

** Оставила службу за поступленіемъ на высшіе естественно-исторические курсы (Лохвицкой-Скалонъ) въ С.-Петербургѣ.

***) Оставила службу за поступленіемъ на высшіе сельско-хозяйственные курсы (Стебутовъ) въ С.-Петербургѣ.

телями: уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ Нолинскаго уѣзда, священникъ А. А. Овчинниковъ завѣдующимъ школой —6 годовъ, священникъ А. С. Селивановскій законоучителемъ —6 годовъ, священникъ И. В. Лобовиковъ завѣдующимъ и законоучителемъ —4 года.—Въ настоящее время (съ конца сентября) состоятъ: завѣдующимъ—законоучителемъ священникъ М. И. Гремячевскій (изъ Тульской епархіи), учительницами:—старшую—вакансія, второй—С. Д. Горбушкина (перемѣщена изъ Богородской двухклассной церковно-приходской школы), третьей—Е. К. Москвина (изъ учительницъ Порѣльской земской школы).

Бывшій завѣдующій школой свящ. *И. Лобовиковъ.*

Изъ жизни братскихъ школъ Малмыжскаго уѣзда.—28 сентября 1906 года состоялось торжественное освященіе часовни-школы въ деревнѣ Дургѣ Цыплинскаго прихода Малмыжскаго уѣзда. На освященіи присутствовали о. благочинный, о. уѣздный наблюдатель, о. завѣдующій школою и о. окружный миссіоверъ.

Всенощное бдѣніе, водосвятный молебень, съ освященіемъ часовни-школы и обѣдница были отслужены на четырехъ языкахъ—славянскомъ, татарскомъ, вотскомъ и черемисскомъ, примѣнительно къ разноплеменному составу наполнявшаго часовню народа. Пѣли четыре хора, каждый на своемъ родномъ языке. Въ пѣніи принимали участіе учащіе и учащіеся церковныхъ школъ Цыплинскаго прихода, съѣхавшіеся на торжество освященія. Были сказаны соответствующія священному торжеству поученія: о. діаконъ и о. місіонеръ говорили потатарски, а о. завѣдующій порусски.

Эти теплые молитвы, это стройное пѣніе, эти простыя, отъ сердца вылившіяся, поученія на разныхъ языкахъ производили глубокое впечатлѣніе. Чувствовалось въ эти святыя минуты, что мы все, молившіеся въ новой часовнѣ, не смотря на племенные перегородки, плотно сколоченныя историческими и соціальными условіями,—дѣти одного Отца небеснаго, призванныя къ тому, чтобы едиными устами и единымъ сердцемъ славити и воспѣвати Его пречестное и великолѣпное имя.

Вновь устроенное зданіе часовни-школы деревянное, на

каменномъ фундаментѣ; въ длину имѣть семь сажень, а въ ширину четыре сажени. Стоимость зданія, кромѣ лѣса, бесплатно отпущенаго изъ казны и бесплатно же доставленнаго дургинцами на мѣсто, опредѣляется въ 1250 рублей; изъ нихъ 1100 рублей ассигнованы Вятскимъ Комитетомъ Миссіонерскаго Общества. Въ этой часовнѣ-школѣ будутъ помѣщаться (въ двухъ разныхъ отдѣленіяхъ) обѣ Дургинскія крещено-татарскія миссіонерскія школы мужская и женская.

До постройки часовни-школы Дургинскія школы ютились въ частныхъ домахъ. Обѣ школы старинныя. Мужская открыта въ ноябрѣ 1871 года. Съ 1872 до 1885 года она содержалась на средства Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ 1885 году просуществовала на мѣстныя средства. Съ 1886 года начала получать пособіе, въ размѣрѣ 100 руб. въ годъ, отъ земства и стала именоваться церковно-приходскою. Съ 1892 года она перешла въ вѣдѣніе Вятскаго Комитета Миссіонерскаго Общества, отъ котораго и стала получать, въ дополненіе къ земской ассигновкѣ, опредѣленное пособіе; а съ 1 января 1906 года она всецѣло перешла на содержаніе названнаго Комитета. Съ 1886 года въ этой школѣ разрѣшено устраивать религіозно-нравственныя бесѣды и чтенія для народа.

Въ 1890 году въ Дургѣ открылась, на счетъ Вятскаго Миссіонерскаго Комитета, миссіонерская женская школа; до 1906 года она тоже получала небольшое пособіе отъ Малмыжскаго Уѣзданаго Земства, а въ настоящее время содержится исключительно на средства Комитета.

Кромѣ учащихъ мужской и женской школы, здѣсь трудится, содержимая на миссіонерскія средства, разѣздная мастерица—ткачиха.

Деревня Дурга, состоящая изъ 95 дворовъ крещеныхъ татаръ (Дурга 1-я) и 38 дворовъ вотяковъ (Дурга 2-я) можетъ похвалиться успѣхами своихъ школъ. За все время ихъ существованія въ нихъ получило образованіе около 400 человѣкъ.

Въ этой, повидимому, глухой инородческой деревнѣ замѣчается какая-то особенная жажда къ просвѣщенію. Изъ нея вышли два священника (села Умяка Елаб. у. о. Ст. Емельяновъ и села Бектешева Малм. у. о. И. Ефремовъ), 3 псаломщика и 18 учителей и учительницъ начальныхъ школъ; кромѣ того

одинъ юноша учится въ шестомъ классѣ Казанской Духовной Семинаріи и двое въ Казанской центральной школѣ.

Дай Богъ этой деревнѣ и въ будущемъ самыхъ широкихъ успѣховъ, на радость истинныхъ друзей народнаго образованія.

С. Просница, Вятскаго уѣзда. — Изъ с. Просницы, Вят. у., намъ сообщаютъ, что послѣ смерти одной изъ просфорницъ названнаго села причтъ и прихожане, имѣя въ виду улучшить положеніе просфорницъ, постановили закрыть вакансію второй просфорницы при своей церкви, а остающейся наличной просфорницѣ, въ виду возлагаемаго на нее двойного труда, назначить двойное и жалованье изъ церковныхъ средствъ (вмѣсто прежнихъ 39 руб. — 78 руб. въ годъ), съ сохраненіемъ установленныхъ сборовъ ватурой со всего прихода.

О ВЪЯЗЛЕНИЯ

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА

ПРОДАЮТСЯ НОВЫЯ КНИГИ:

- 1) Гладковъ Б. И.— Толкованіе Евангелія, 690 стр. Цѣна 1 р. 60 к.
- 2) Богдашевскій Д. И.— Евангеліе, какъ основа жизни. Цѣна — р. 15 к.
- 3) Восторговъ, прот.— Христіанство и соціализмъ. Цѣна — р. 35 к.
- 4) Кузнецовъ.— Церковь, Духовенство и Общество. Цѣна — р. 20 к.
- 5) Тома, проф.— Кто такой Іисусъ Христосъ? Онъ—центръ исторіи. Цѣна — р. 7 к.
- 6) Введенскій, проф.— „Религіозное обновленіе“ нашихъ дней, II вып. Цѣна — р. 50 к.

- 7) Гладковъ Б. И.—Первопричина нашего атеизма. Цѣна — р. 5 к.
- 8) Папковъ А.—Воззваніе къ священникамъ и прихожанамъ (единственный возможный въ настоящее время путь къ возстановленію православнаго прихода—явочный порядокъ). Ц. — р. 5 к.
- 9) Жюль Пэйо.—Воспитаніе воли — р. 60 к.
- 10) Томсонъ.—Жизнь животныхъ. Съ 68 рис. въ текстѣ. Цѣна 1 р. 25 к.

Книги наложеннымъ платежемъ не высылаются. На пересылку просить прилагать по 10 к. на рубль.

Отъ Потомственнаго Почетнаго Гражданина

**Василія Николаевича
Чистосердова.**

Имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики,

**ЧТО МНОЮ ВНОВЬ ОТКРЫТА
СПЕЦІАЛЬНО-ЖИВОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ.**

Принимаю всевозможные заказы, иконостасное дѣло и стѣнную живопись, запрестольные Кресты и Богоматери, прозрачныя картины и портреты.

**Всѣ работы будуть мною исполняемы въ двухъ видахъ
въ Греческо-Итальянскомъ стилѣ.**

Надѣюсь, что почтеннѣйшая публика не оставитъ мою живописную мастерскую безъ вниманія своимъ посѣщеніемъ.

Съ искреннимъ почтеніемъ. *B. Чистосердовъ.*

Адресъ: г. Глазовъ, домъ Григорія Алексѣевича Резенова, Василію Николаевичу Чистосердову.

Принимается подписка на 1907 годъ.

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

На ПЕРВОЕ въ Россіи духовное литературное издание
ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ
ЛИТЕРАТУРНЫЙ и ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ЗВОНАРЬ“.

„Звонарь“ является первымъ духовнымъ беллетристическимъ ежемѣсячникомъ, тогда какъ свѣтская литература имѣть ихъ десятки.

„Звонарь“ и въ наступающемъ 1907 году будетъ звонить исключительно о духовномъ вѣдомствѣ; романы, повѣсти, рассказы, очерки и проч. будутъ рисовать исключительно жизнь духовенства, дух.-учебныхъ заведений и вообще духовнаго сословія.

«Звонарь» представляетъ интереснейшее и захватывающее чтеніе, особенно для семей духовенства, о чмъ можно судить на основаніи множества самыхъ восторженныхъ отзывовъ, полученныхъ редакціей въ текущемъ году.

«Звонарь» остается вѣренъ своей программѣ и будетъ имѣть тѣ же отдѣлы, а именно: 1) **церковно-общественный**, въ которомъ будутъ печататься статьи и очерки по вопросамъ церковной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 2) **библіографический**, въ которомъ будутъ даваться отзывы о вновь выходящихъ книгахъ преимущественно канонического, богословскаго, церковно-общественного содержанія и другихъ; 3) **Критический обзоръ повременной печати** — какъ духовной, такъ и свѣтской; 4) **Лѣтопись** церковно-общественной жизни; 5) **Извѣстія и замѣтки** — корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики отъ собств. корреспондентовъ; 6) **Смѣсь** и 7) **Почтовый ящикъ**.

«Звонарь» въ своихъ — какъ беллетристическихъ произведеніяхъ, такъ и въ статьяхъ всегда будетъ ратовать за **свободу Церкви и ея жизни**, раскрыщеніе духовенства и возвышеніе его авторитета въ обществѣ, что онъ уже и доказалъ въ текущемъ году, возбудивъ живѣйший интересъ среди духовенства и въ обществѣ своимъ **оригинальными и совершенно независимыми мнѣніями** по животрепещущимъ вопросамъ жизни церкви и духовенства.

Думаемъ, что этихъ немногихъ словъ вполнѣ достаточно, чтобы показать, чѣмъ является нашъ «Звонарь» для безправного, забитаго и обездоленнаго, но высокаго и въ уніженіи, православнаго духовенства...

Журналъ будетъ выходить по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ — книжками до 20 печатныхъ листовъ каждая на прекрасной бумагѣ при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Будучи либерально-прогрессивнымъ органомъ,—«Звонарь»—благодаря своей корректности—достигъ самаго широкаго распространенія въ средѣ духовенства; въ числѣ подписчиковъ—много епископовъ...

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб. на полгода—5 руб. Отдельныя книжки журнала по 1 руб. съ пер.; нал. плат. на 10 к. дороже. При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Объявленія принимаются по 25 к. за строку петита. О всѣхъ книгахъ, присыпаемыхъ въ редакцію, дѣлается отзывъ или печатается (безплатно) объявление.

Адресъ Редакціи: г. С.-Петербургъ.—Измайловскій полкъ, 9 рота, д. 3.

Редакторъ-Издатель *Евгений Бѣлковъ*.

Отвѣтств. Редакторъ Прот. *X. Бѣлковъ*.

ВНИМАНИЮ ПАСТЫРЕЙ.

Открыта подписка на 1907 г.

НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„БЕЛЛЕТРИСТЬ“

СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ и ПОРТРЕТАМИ АВТОРОВЪ.

Журналъ ставитъ своей задачей—правдивое и всестороннее освѣщеніе русской жизни въ формѣ художественной литературы. Особенное вниманіе будетъ обращено на безпристрастное изображеніе жизни духовенства, духовнаго вѣдомства и дух. учебныхъ заведеній. Между прочимъ, съ январьской книжки начнется печата бѣльшихъ беллетристическихъ очерковъ **Сергѣя Сиренева**, имѣющихъ широкій современный интересъ, подъ общимъ заглавіемъ:

„Въ духовной академіи“.

Съ другой стороны, произведенія, помѣщаемыя въ „Беллете ристъ“, будутъ широко и ярко отражать бытъ и религіозно-идей-

ное настроение русской интеллигенции. Такимъ образомъ, пастырь церкви найдеть въ журналѣ, на ряду съ занимательнымъ беллетристическимъ чтеніемъ отвѣты на многіе вопросы современной миссионерской практики среди неустойчиваго, мятущагося духомъ общества.

Кромѣ беллетристики, въ журналѣ будутъ печататься статьи по вопросамъ искусства (религіозн. живопись и дух. музыка) и на церковно-общественные темы. Въ политическомъ отдѣлѣ, помимо руководящихъ статей въ духѣ манифеста 17 октября 1905 г., редакція будетъ помѣщать сообщенія изъ провинціи, изъ-за границы отъ собственныхъ корреспондентовъ. Особый отдѣлъ „На Досугѣ“ предоставляетъ въ распоряженіе читателей для взаимнаго обмѣна мыслей.

Редакція счастлива объявить, что въ числѣ сотрудниковъ журнала „Беллетристъ“ имѣются такія крупныя литературныя силы, какъ В. Г. Авсѣнко, К. С. Баранцевичъ, Н. Н. Брешко-Брешковскій, П. П. Гнѣдичъ, А. А. Плещеевъ, Н. И. Позняковъ, Д. М. Радгаузъ, Викт. Рышковъ, В. Я. Свѣтловъ, К. М. Фофановъ, Мих. П. Чеховъ, и мн. друг., имена которыхъ будутъ опубликованы въ первомъ номѣрѣ.

Въ церковно-общественномъ отдѣлѣ примутъ участіе извѣстнѣйшіе русскіе публицисты-богословы: Экстраординарный Профессоръ СПБ. Духовной Академіи **Архимандритъ Михаилъ и В. В. Розановъ**.

Журналъ будетъ выходить книжками большого формата на прекрасной бумагѣ и въ изящной обложкѣ. Цѣна на годъ съ дост. и перес. 4 руб., на полгода—2 руб. Адресъ редакціи и конторы: С.-Петербургъ, Малый Царскосельскій проспектъ, д. № 25, кв. 32.

Редакція журнала „Беллетристъ“, состоящая изъ студентовъ СПБ. Духовной Академіи и СПБ. Университета, обращается къ духовенству съ просьбой поддержать подпиской новый литературный органъ, ставящій во главу угла заботу объ удовлетвореніи чуждѣ и интересовъ русского пастырства. Въ единеніи сила. Пусть же наши читатели и подписчики соединятся съ редакціей и сотрудниками журнала для взаимнаго духовнаго общенія и для укрѣпленія въ чувствахъ любви къ Богу и Родинѣ.

Издатель студентъ С.-Петербургской Духовной
Академіи **Борисъ Топиро.**

СОДЕРЖАНИЕ:—Слово въ день 17 октября.—Разныя извѣстія.—
Хроника.—Объявленія.

Редакторъ *H. Гусевъ.*